
ségnek, hogyan lehet egy mozdulat vagy hang ritmusváltoztatásával és még talán 
ennél is kisebb eszközökkel más-más karaktert formálni, és hogyan lehet árnyalni, 
hogyan lehet mindent kifejezni gyönyörű nyelvünkkel. 

A rendező szépen beszélő művészeket választott, és a próbákon az adódó hibák 
nem kerülték el figyelmét, kitartóan korrigálta azokat. Egyik pozitív jellemzőjévé 
vált az előadásnak a szép színpadi beszéd. 

A premiert megelőző napon dr. Tari János, ez Szegedi Szabadtéri Játékok igaz-
gatója sajtótájékoztatóra hívta meg Az ember tragédiája rendezőjét, munkatársait 
és a főszereplöket. Itt először dr. Tari igazgató ismertette, hogy nemcsak az igazgató-
ság elhatározásából, hanem a közönségnek az igazgatósághoz intézett óhajából ki-
indulva kérték fel harmadszor is Vámos Lászlót a Tragédia rendezésére. 

Vámos László ismertette a Tragédia új rendezésének koncepcióját. A cikk ele-
jén elmondottakhoz azt fűzte még, hogy az 1969-es rendezés ökonomikusabb, kon-
centráltabb lesz, mint az 1965—66-os. Azt az elvet itt is szem előtt tartja, hogy nép-
színházat kell csinálni, amely szellemi és társadalmi értelemben nagyon széles kör-
nek szól. 

Nagy Attila, aki rokonszenvet keltő Ádám-alakításával a Dóm téri Tragédia leg-
régibb szereplője, elmondja, hogy kétféle variációban élte át az itteni Tragédiát. 
Míg akkor a végtelen térben érezte magát, most ennek a gigantikus térnek a fóku-
szába helyezte el a színteret a rendező képzelete. Érdekes észrevétele, hogy szerinte 
nagyrészt annak a következménye volt az 1965-ös rendezés körül támadt vihar, 
hogy akkor fejlődött egyre erősebben a színházi erőfeszítés az eszköztelenség irá-
nyában, a brechti puritanizmusra törekvés volt a színpad iránya, mikor az 1965-ös 
látványos Tragédia ellenirányt éreztethetett vele. 

Sinkovits elmondja, hogy örül, hogy az új rendezésben Lucifert játszhatja, 
Hevesi Sándort idézi, ki szerint a hagyományokat nem úgy kell őrizni, mint a mú-
zeumi tárgyakat, hanem mint a Vesta-szüzek a tüzet, folyton éleszteni kell. 

Az új Éva — Thirring Viola — pályája nagy eredményének és nagy állomásá-
nak érzi, hogy Vámos László főrendező figyelme és választása ráirányult. Nagy meg-
illetődöttséggel játszik híres partnereivel, kiket áhítattal hallgatott eddig a rádió-
ban, vagy nézett a budapesti előadásokon, ha feljutott a fővárosba. Jólesően hat rá 
a főrendező gondos; türelmes vezetése és partnerei kollegiális jóindulata. Igyekszik 
jó alakítással meghálálni. — így fejezi be bájos szerénységgel nyilatkozatát. 

Székely László díszlettervező, Barkóczy Sándor koreográfus, Vágó Nelli jelmez-
tervező úgy nyilatkoznak a maguk és munkatársaik nevében, hogy jóleső munkatársi 
együttesben szolgálták Madách szellemében a Tragédia színrehozatalát. 

Másnap indult Bessenyei Ferenc az Űr, a világ teremtő atyja zengő szózatával 
a világ teremtésének magasztos kinyilatkoztatása, felhangzott Dávid Gyula ihletett 
zenéjével az angyalok oratorikus magasztosságú kara. A felemelő festői látvány és 
a műből fakadó hangulat hatására játszott, lebegett, mért Vámos László ars poeti-
cájának mérlege. Nagy sikere volt a képzelet, intellektust egyaránt foglalkoztató 
és kielégítő előadásnak, melyet a biztos, avatott, Madách szelleméhez hű gazdag kép-
zeletű rendezés és a nagyszerű együttes hozott létre. 

BAJKÓNÉ RÉVÉSZ ZSUZSA 

ROZVÁNYI m a r t a 

A X. SZEGEDI NYÁRI TÁRLATRÓL 
(I. RÉSZ) 

A X. Szegedi Nyári Tárlaton nem a jubileumok a lkalmával már szinte köte-
lezővé vált szokvány késztette az embert« számvetésre. A kiáll í tás anyaga maga ve-
zetett visszapillantó mérlegelésre. 

A kiállítás szervezőinek volt erkölcsi erejük, bátorságuk, hogy szembenézzenek 
sa já t eddigi tevékenységükkel: a tíz nyári tárlat során dí jazot t művészek alkotásai-
nak bemutatására a jubi leum alkalmából, idén külön te remben kerül t sor. A szám-
vetésnek ez egyik fonala volt. Megmutat ta az utat , amelyen já rva a szegedi nyár i 
tárlatok az „egyik helyi kezdeményezésű, vidéki kiállításból" valóban országos igé-
nyű nagykiállítássá érlelődtek. Olyanná, hogy mél tán kielégíthetik az Ünnepi J á t é -
kokra gyűlt külföldi közönség igényeit is. 
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A tizedik tárlat ízelítőt adott a mai hazai művészet lényegéről, s megmutat-
koztak azok a vonások is, melyek Móra Ferenc és Tömörkény városának légkörében, 
— az itt élő művészek önálló, a jót tisztelő, de nem szolgaian utánzó alkotótevékeny-
sége során — sajátosan szegedi művészetet kovácsolnak. 

A nyári tárlatok szellemi profilja azért is válhatott értékesen országossá, mert a 
kiállításokon szinte kezdettől részt vettek — a tíz esztendeje még fiatal — ma derék-
haddá, a hazai művészet meghatározó erejévé izmosodott generáció fontos tehetségei. 
A tizedik kiállítás így a gondosan figyelő számára képet adott az ország művésze-
tének színeiről, ízeiről, az irányzatok jelentős részéről. 

* 

Érdekes művészetünknek az a vonala, melynek a kiállító törzsgárdához tartozó 
Kokas Ignác vezető egyénisége. Két éve bemutatott „Lear király"-a és most látott, 
elmélyült táj kompozíciói szinte filozofikusan elgondolkodtató tartalmi kifejezésük-
kel, s rendkívül igényes festőiségükkel méltán irányjelzőek. Nem csak a szegedi mű-
vészek körében, hanem a fiatal művészek között általában. A kiállítók sorából ide-
sorakoznak — a szegedieken kívül — például Mizser Pál és a Nógrádban élő Lóránt 
János is, kinek különösen „Kubikusa" árulta el egyre önállóbbá váló, gondolkodó 
művészi egyéniségét. Ehhez a világhoz tartozott V. Bazsonyi Arany megindítóan szép 
„Lány sállal" c. képe is. Tartalmi igényével azonban kapcsolódott ahhoz a mély 
lírájú emberelemző művészethez is, melyet Vecsési Sándor megdöbbentő erővel kép-
viselt hallatlanul finom festőiségű „Lányka" c. képével. Ügy látszik a fiatal Kádár 
János György is ebbe az irányba tart. Különösen „Háború"-jában mutatkozott meg 
az ú j művészi humanizmus igazi megértése. 

Az elmélyült, áttételes tartalmi törekvések költői világba vezető tendenciáival 
Somos Miklós szokatlan színvilággal örök emberi szépségeket közvetítő „Öröm-
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városában" találkozhattunk. Ide fűződik Laborcz Ferenc „Badacsony" c. szobrának 
legendák légkörét idéző költőisége is. 

Az idős Molnár C. Pál két, valóságelemekből hallatlan műgonddal felépített, 
finom képe immár szürrealisztikus világba vezeti az embert. A kiállításon ezen kí-
vül (Záborszky Viola külsőséges képein túl) Asszonyi Tamás szép érmeinek és 
Kő Pál „Macska" c. szellemesen formált és komponált kisplasztikájának élmény-
áttételeiben éreztünk bizonyos szürreális magatartást. 

A torlódó művészi mondanivaló s a tartalmi sűrítés, tömörítés szükségszerűsége 
formálja a művészi jelzésrendszereket, szimbólumokat. Kiss István vibráló ritmusú 
„Lovaiban" és különös érzékenységgel formált „HajnaT'-jában költői erővel fogal-
mazott szimbólummá egyszerűnek tetsző valóságélményeket. Hasonló alkotói törek-
vésekkel találkoztunk ez alkalommal Szabó Iván lágy, hullámzó formavezetéssel 
fogalmazott „Kórusában" és Ligeti Erika szép, szellemes érméiben. 

Szurcsik János „Pénzétszámoló" c. képének és Kajári Gyula „Felszállott a páva" 
c. Kréta sorozatának rendkívüli léptékviszonylatai emlékeztetnek bár a mexikói 
monumentalistákra, a — konstruktív helyett — expresszív telítettségű drámai erő 
azonban egészen sajátossá avatja alapjaiban népi ihletésű művészetüket. 

Találkoztunk a kiállításon a népművészet szellemi örökségének és formai ha-
gyományainak közvetlen átértékeléséből új művészetet formáló törekvésekkel is. 
A grafikai anyagban Würtz Ádám „András napra" és „Mesélő Dunántűi" c. réz-
karcai, Czinke Ferenc Bartók-sorozata, „Citerások" c. linója és Diskay Lenke lapjai 
voltak ennek emlékezetesen szép képviselői. A képek közül Szalay Ferenc bájosan 
költői kis „Szárnyas oltára", a „Cantata profana II." tartozott a legértőbben és leg-
jellegzetesebben ebbe a szellemi körbe. A szobrok sorából Nagy Sándor két, kis 
közvetlenül faragott, őszinte átélésű vörösmárvány feje állt legközelebb ehhez a 
világhoz. 

Művészetünkben a dekoratív tendenciákban is találkozunk tartalmi igényesség-
gel s népi ihletettséggel. A Nyári Tárlaton Hézső Ferenc lírai igényű, szőnyegszerűen 
fogalmazott képei és Galambos Tamás egészen más értelmű, olajba komponált, áb-
rázoló igényű szőttesei utaltak erre. 
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Jakuba János gyöngyházfényű, halk l írájú képeiből, a „Nádvágók"-ból és az 
„Árnyas uccá"-ból csak úgy, min t az „alföldiek" közül való Kurucz D. István sű-
rűbb színvilágú, kicsi, de monumentál is építésű „Hazafelé" c. temperá jából viszont 
a közvetlen életlátás melege sugárzott. 

Íme, ez tula jdonképpen mai művészetünknek — elsősorban tartalmi, szellemi 
oldaláról — felvázolható képe. A filozofikus, emberelemző igényektől, a költői, szim-
bolikus vagy szürreális áttételeken, a népi ihletettség különböző formáin á t a köz-
vetlen éleslátás ö r ö m é i g . . . És mindez jelen volt a X. Szegedi Nyári Tárlaton. 

Az ország művészei a kiállí tásra beküldött, kiállított műveikkel dokumentálták, 
hogy a szegedi nyári tár latokon nem csak szűken értelmezett szakmai kvalitásban, 
hanem bonyolultabb tar ta lmi értelemben is többet k ívánnak nyú j tan i a szokott ki-
állítási szereplésnél. 

Ezt az igényességet az általános szellem, a fesztivál légköre és nem utolsósorban 
a szegedi művészek magatar tása állandóan fokozzák. Ez a sajátosan szegedi művészet 
formáló ereje is, s ezért érdemlik meg Szeged művészei, hogy a X. Nyári Tárlaton 
való szereplésük a lap ján külön essék szó róluk. 

(Folytatjuk.) 

SCHÉNER MIHÁLY KIÁLLÍTÁSA 
A CSÓK GALÉRIÁBAN 

Az ú j a b b középnemzedék egyik legjelentősebb képzőművésze bontakozik ki sze-
münk előtt.. Schéner Mihály hagyomány szerint modern expresszív festészetünk te-
hetséges taní tványának tűnt eddig, „Csók István" galériabeli kiállítása azonban vá-
ra t lanul sokkal többet muta tot t ennél. Expresszivitása bensőbb rétegekbe húzódott, 
koncentrációja a jelen művészi problémáinak közepébe i r ányu l t Nem is csekély 
eredménnyel, mer t újszerűt tudott felmutatni a karakter és korszerűség kettős 
minőségi szintjén. 

Nem elég megtanulni és perfekt beszélni korunk képzőművészetének formanyel-
vét, mondani is kell valamit ezen a nyelven. Valamit, ami egyúttal hozzájárulás, 
eredeti nyelvezet. 

A művész mondandója nem lehet ismert idézet. A „kiemelés tőlem" megjelö-
lésnek a tudományban ju t szerep, a művészetben tartósan aligha. 

A mondandót önmagából, környezetéből, világának emlék-, élmény-, gondolat-
szövedékéből emeli fe l az alkotó ember, vagyis éppen az eredetiség követeli meg, 
hogy hagyományba fogóddzék, hogy tágabb közösségének jellege ott forrósodjon 
abban, amit alkot. 

A műalkotás konkrét és egyszeri. A minőség azonban olyankor szokott létre-
jönni, amikor a korszerű találkozik a karakteressel. Így tör tént egykor görög földön, 
így minden nagy korszak centrumában. 

A klasszikus csúcsokhoz vezető út, az „archaikus" készülődés vívmányai sem 
közömbösek. Legújabb művészetünkben érdemes há t f igyelnünk mindarra , ami a 
karakterprobléma körébe vág. 

A népművészet lényegében letűnt az élet színpadáról. Évtizedünkben válnak ré-
giséggé a parasztéletformát sűrí tve hordozó néprajzi tárgyak. Eredeti funkciójuk el-
halását követve lassan belépnek a „ritkaság" kategóriájába, megbecsülést, tiszteletet 
követelnek, s az életküzdelemből kikopó öregekként emlékezni kezdenek. 

Az eredet, a tapasztalatok kincsesháza nem ar ra való, hogy visszanyelje az időt, 
de a r r a sem, hogy veszendőbe menjen. Az ilyen fordulópontok nagy lehetőségeket 
adnak az örökösöknek, a magyar képzőművészetre pedig — sok ragyogó egyéni te-
hetség erőfeszítésén felül — éppen nagyon jól ráfér, ha örökséghez juthat . 

Mindez benne van a levegőben. Ma olyan a jánló is fennen hirdeti a Székes-
fehérvárot t kiállított „Festett táblák" és a Magyar Nemzeti Galériában bemutatott 
népi kerámiák fontosságát, aki például Nagy Isván emlékkiállí tását vagy a „Pa-
rasztok, pásztorok" című remek néprajzi kiállítást „nem jegyezte" ezek előtt. Mo-
dern művészetünk természetesen hosszú évtizedek óta hordozza erre az öröklésre 
való készségét, és a f ia ta l kezdemények sem muta tnak egyelőre a felületes divat 
i rányába, megelőzték a folklorizmus meghirdetését. A folklorizmus ugyanis szintoly 
dogmatikus divatigazság lehet majd , mint volt annyi más. Ilyen fürgélkedésekkel 
nem sokra megyünk. 

Schéner Mihály külföldi tartózkodása idején talált rá a r r a a rétegre, amelyen 
ú j termése kifejlődött. Honvágy, emlékezés, kapcsolatteremtés szüksége munkál t 
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